

大医生开讲

无痛血尿更危险 别误判



□本报记者 张鸿鹏

10月31日晚上7点,福建卫生报《大医生开讲》如期开播。石狮市总医院副院长、泌尿肾病医学中心泌尿外科主任医师蔡建通,泌尿肾病医学中心、泌尿外科科主任、主任医师李少鹏,泌尿肾病医学中心肾内科主任、副主任医师张文意三位专家,围绕“尿色变红,别不当回事”的直播主题,深入浅出地解析血尿背后的健康密码。

本场直播吸引超31万人次在线观看,网友互动提问刷屏评论区。



**真假血尿要分清
这些信号别误判**

“看到尿色变红先别慌,可能是‘假血尿’在作祟!”直播伊始,蔡建通副院长就为网友打消顾虑。他介绍,食用红色火龙果、甜菜等含天然色素的食物,或服用利福平、番泻叶等药物,都可能让尿色变红,这类情况通过尿常规检查可快速区分。

真正的血尿需警惕两种情况:一是尿路旁边的出血混入尿液,二是尿液中出现红细胞,既可能是肉眼可见的鲜红色血尿,也可能是需显微镜才能发现的镜下血尿。

针对网友关心的“无痛血尿和有痛血尿哪个更危险”,李少鹏给出关键提示:疼痛与否不是判断风险的标准。无痛性血尿可能暗藏膀胱癌、肾癌等严重疾病,尤其40



岁以上人群需高度警惕;而有痛血尿多与感染、结石相关,病因相对明确。

“但年轻人也不能掉以轻心。”蔡建通副院长强调,尽管40岁以下人群血尿的恶性肿瘤检出



率不足1%,但无痛性肉眼血尿仍需警惕,不可盲目认为休息就能缓解。

日常体检中血常规报告如何解读呢?张文意表示:通过红细胞形态检查,可初步判断是肾内科相关的肾小球源性血尿,还是泌尿外科相关的非肾小球源性血尿,再进一步通过彩超等检查明确病因。

他提醒,结石引发的血尿常伴随剧烈腰痛,通过药物、体外震波碎石等手段处理结石后,血尿会自然消失;而肾炎导致的血尿可能持续存在,需重点监测尿蛋白和肾功能。

多学科协作+特色技术 提供“一站式”解决方案

“发现血尿该挂哪个科?”这是网友最关注的问题之一。蔡建通介绍,尿液开始或结束变红首选泌尿外科,全程血尿可挂泌尿外科或肾内科。

据了解,针对血尿患者,石狮市总医院泌尿肾病医学中心会通过多学科协作实现“一站式”服务。该中心由泌尿外科、肾内科组成。

中心常规开展输尿管镜、腹腔镜等微创手术,还在全省率先独立开展腹腔镜下腹膜透析置管术,且首创难治性腹透炎的腹腔灌洗及换管术。

医院还成立了福建省首个县域泌尿肾脏疾病临床研究中心。

蔡建通表示,医院通过整合优质专业医疗资源,聚焦专业水平和就医体验,从学科群联合门诊、个性化病因分流、对症分区诊疗、疾病全程管理等举措出发,全面提升医疗服务水平,为泌尿肾病患者提供专业化解决方案,让患者就医更便捷、健康有保障。

日常预防有妙招 就诊准备要做足

“多喝水是预防结石、痛风的

关键!”张文意给出预防指南,建议每日饮水量保持在2000毫升以上,以稀释尿液、减少结石和感染风险。同时要避免高盐、高蛋白饮食,戒烟限酒,控制血压血糖,谨慎使用止痛药、部分中药等肾毒性药物。

对于运动爱好者,他特别提醒,剧烈运动后出现血尿需休息48~72小时后复查,若血尿持续存在,必须及时就医排查病因。

专家们还为网友们支招就诊前的准备工作:提前记录血尿出现的时间、颜色、是否伴随腰痛、尿频等症状,可为医生诊断提供重要依据。尿三杯试验(要求患者将单次排尿过程按前段、中段、后段分为三部分,分别收集于三个编号的尿杯中送检)能帮助判断出血位置。

针对有高血压、糖尿病、肾囊肿等基础疾病的人群,定期复查尿常规和肾功能尤为重要。



活动组织

主办单位:福建卫生报、
福建日报·新福建客户端

支持单位:江苏恒瑞医药
股份有限公司

福建卫生报 服务公众健康 连接医疗生态

《福建卫生报》展现事业发展,讲述一线故事,交流先进经验,与全省广大医务工作者一起,发出属于自己的声音。提供专业版面,发表科普文章。携手全省三甲医院和健康大使,引导健康生活,助力区域卫生健康事业发展。《福建卫生报》社与福建省疾病预防控制中心联合共办,打造卫生健康领域权威、专业的信息传播平台。

欢迎订阅

2026年《福建卫生报》

邮发代号: 33-9

年定价96元

订阅方式



1.前往就近邮政局订阅
或扫描邮政微商城订阅《福建卫生报》



2.关注《福建卫生报》公众号,点击菜单栏“订报专区”,
选择订报链接,按照提示操作,即可订阅。